
मॉडऱ प्रश्न ऩत्र 
सत्र - 2022-23 

कऺा-10  
विषय-हहन्दी  
(खण्ड-अ) 

सभम- 3 घण्टे 15 मभनट     ऩूणणांक- 70 

ननदेश  

(1) प्रणयम्ब के 15 मभनट ऩयीऺणर्थिमों को प्रश्न-ऩत्र ऩढ़ने के मरए ननधणिरयत है।  

(II) प्रश्नऩत्र दो खण्ड (अ) तथण खण्ड (फ) भें विबणजजत है।  

(III) प्रश्नऩत्र के खण्ड (अ) भें फहु विकल्ऩीम प्रश्न हैं जजसभें सही विकल्ऩ कण चमन कयके O.M.R. 
शीट ऩय नीरे अथिण कणरे फणर प्िणइॊट ऩेन से सही विकल्ऩ िणरे गोरे को ऩूणि रूऩ से कणरण कयें।  
(IV) खण्ड (अ) भें फहु विकल्ऩीम प्रश्न हेतु प्रत्मेक प्रश्न के मरए (01) अॊक ननधणिरयत है।  
(V) प्रश्नऩत्र के खण्ड (अ) के प्रश्नों को हर कयने हेतु 1 घण्टण तथण खण्ड (फ) के प्रश्नों को हर कयने 
हेतु 2 घण्टे कण सभम ननधणिरयत है।  
(VI) प्रत्मेक प्रश्न के सम्भुख उनके ननधणिरयत अॊक ददमे गमे हैं।  

ऩूणणांक-20  

फहु विकल्ऩीम प्रश्न खण्डअ  

प्रश्न-1 'फणफू गुरणफ यणम ककस मुग के रेखक हैं   01 

1. बणयतेन्द ुमुग   2. द्वििेदी मुग   3. शुक्र मुग  4. शुक्रणन्तय मुग  

 
प्रश्न-2 'र्चन्तणभणण' ककस विधण की यचनण है  

1. ननफन्ध 2. कवितण 3. नणटक 4. कहणनी  



प्रश्न-3 'गफन' ककसकी यचनण है  

1. भुॊशी प्रेभचन्द 2. जमशॊकय प्रसणद 3. ननयणरण 4. हरयकृष्ण प्रेभी  

प्रश्न-4 'शुक्र मुग' की सभमणिर्ध है  

1. 1936-1943 तक 2. 1919-1938 तक  

3. 1900-1918 तक 4. उऩयोक्त भें से कोई नहीॊ  

प्रश्न-5 'नीड़ कण ननभणिण कपय' ककस विधण की यचनण है  

1. जीिनी 2. आत्भकथण 3. सणऺणत्कणय/बेंटिणतणि 4. येखणर्चत्र  

प्रश्न-6 'वप्रम प्रिणस' ककस मुग की यचनण है  

1. द्वििेदी मुग 2. बणयतेन्द ुमुग 3. प्रगनतिणदी मुग 4. छणमणिणदी मुग  

प्रश्न-7 ‘भधुशणरण' ककसकी यचनण है  

1. यणभधणयी मसॊह ददनकय 2. हरयऔध 3. हरयिॊशयणम फच्चन 4. सुमभत्रणनन्दन ऩॊत  

प्रश्न-8 'बणयत-बणयती' ककसकी यचनण है  

1. मसमणयणभ शयण गुप्त 2. भैर्थरीशयण गुप्त 3. जमशॊकय प्रसणद 4. भहणदेिी िभणि  

प्रश्न-9 आधुननक कणर कफ से कफ तक है  

1. सन ्1843 से अफ तक 2. 1643 ई0 से 1843 तक 3. सन ्1918-1936 तक 4. 
1936 से 1943 तक  

प्रश्न-10 ‘भनतयणभ' ककस मुग के कवि है  

1. आधुननक कणर 2. आददकणर 3. बजक्तकणर 4. यीनतकणर  

प्रश्न-11 हणस्म यस कण स्थणमी बणि है  



1. शोक 2. यनत 3. हणस 4. ननिेद  

प्रश्न-12 सोहत ओढे़ ऩीत ऩट श्मणभ सरोने गणत।  

भनो नीर भणण शैर ऩय आतऩ ऩमो प्रकणश।  

उऩयोक्त ऩॊजक्तमों भें कौन सण अरॊकणय है  

1. उऩभण अरॊकणय 2. उत्प्रेऺण अरॊकणय 3. रूऩक अरॊकणय 4. शरेष अरॊकणय  

प्रश्न-13 योरण छॊद भें कुर ककतने चयण होते हैं  

1. तीन 2. दो 3. चणय 4. ऩणॉच  

प्रश्न-14 ‘आकषिण' शब्द भें ककस उऩसगि कण प्रमोग ककमण गमण है  

1. 'वि'  2. भणन  3. अक  4. आ  

प्रश्न-15 प्रत्मम के ककतने बेद है  

1. दो 2. ऩणॉच 3. छ् 4. तीन  

प्रश्न-16 ‘ऩीतणम्फय' भें कौन सण सभणस है  

1. कभिधणयम 2. द्िन्द्ि 3. फहुव्रीदह 4. तत्ऩुरुष  

प्रश्न-17 आॊसू कण तत्सभ रूऩ है  

1. अश्रु 2. अॊशु 3. योनण 4. आॊख  

प्रश्न-18 ‘मण' सजन्ध कण सूत्र है  

1. आद्गुण 2. अक सिणे दीघि 3. इकोमणर्च 4. िदृ्र्धयेर्च  

प्रश्न-19 ‘परस्म' शब्द कण िचन एिॊ विबजक्त है  



1. षष्ठी विबजक्त एकिचन 2. सप्तभी विबजक्त द्वििचन  

3. षष्ठी विबजक्त फहु िचन 4. चतुथी विबजक्त फहु िचन  

प्रश्न-20 'अऩठत'् धणतु कण िचन एिॊ ऩुरूष है  

1. द्वििचन प्रथभ ऩुरूष 2. प्रथभ ऩुरूष एकिचन  

3. उत्तभ ऩुरूष फहुिचन 4. भध्मभ ऩुरूष द्वििचन  

ऩूणणांक-50  

िर्णनात्मक प्रश्न  

(खण्ड-ब) 

प्रश्न-1 ननम्नलऱखखत गदयाांश ऩर आधाररत तीन प्रश्नों का उत्तर दीजिए  3x2=06  

यह कोई बात नहीां है कक एक स्िभाि और रूचि के ऱोगों में ही लमत्रता हो सकती है। 
समाि में विलभन्नता देखकर ऱोग एक दसूरे की ओर आकवषणत होते हैं।  जो गुण हभभे 
नहीॊ है, हभ चणहते हैं कक कोई ऐसण मभत्र मभरे, जजसभें िे गुण हों। र्चन्तणशीर भनुष्म 
प्रपुजल्रत र्चत्त कण सणथ ढूढ़तण है , ननफिर फरी, धीय उत्सणही कण। उच्च आकणॊऺण िणरण 
चन्रगुप्त मुजक्त औय उऩणम के मरमे चणणक्म कण भुॉह तणकतण थण। नीनत विशणयद अकफय 
भन फहरणने के मरए फीयफर की ओय देखतण थण।  

(I) उऩमुिक्त गद्मणॊश कण सॊदबि मरणखए?  

(II) गद्मणॊश के येखणॊककत अॊश की व्मणख्मण कीजजए।  

(III) रेखक के अनुसणय सभणज भें विमबन्नतण देखकय रोग एक दसूये की ओय क्मों 
आकवषित होते हैं?  

अथिण 



"हे बगिणन! तफ के मरए! विऩद् के मरए! इतनण आमोजन! ऩयभवऩतण की इच्छण के 
विरूद्ध इतनण सणहस! वऩतणजी, क्मण बीख न मभरेगी? क्मण कोई दहन्द ूबू-ऩषृ्ठ ऩय न 
फचण यह जणएगण! जो ब्रणह्भण को दो भुट्ठी अन्न दे सके ? मह असम्बि है! पेय दीजजए 
वऩतणजी भैं कणॉऩ यही हूॉ इसकी चभक आॉखों को अॊधण फनण यही है।"  

(I) उऩमुिक्त गद्मणॊश कण सॊदबि मरणखए?  

(II) गद्मणॊश की येखणॊककत अॊश कण बणि स्ऩष्ट कीजजए।  

(III) भभतण द्िणयण ककस कणमि को ईश्िय की इच्छण के विरूद्ध फतणमण गमण है ?  

प्रश्न-2 हदए गए ऩदयाांश ऩर आधाररत तीन प्रश्नों का उत्तर दीजिए  3x2=06  

चयण-कभर फॊदौ हरय यणइ। जणकी कृऩण ऩॊगु र्गरय रेहौ अॊधे को सफ कुछ दयसणइ। फदहयौ 
सुनै गूॊग ऩुनन फोरे। यॊक चरे मसय छत्र धयणइ। सूयदणस स्िणभी करूणणभम , फणय-फणय फॊदौ 
नतदहॊ ऩणई।  

(I) उऩमुिक्त ऩद्मणॊश कण सन्दबि मरणखए।  

(II) येखणॊककत अॊश की व्मणख्मण कीजजए।  

(III) उऩमुिक्त ऩॊजक्तमों भें कौन सण अरॊकणय है ?  

अथिण  

सुनन सुन्दय िैन सुधणयस सणने समणनी है जणनकी जणनी बरी। नतयछे करय नैन नतन्है 
सभुझणइ कछु भुसकणइ चरी। तुरसी तेदह अिसय सेदहॊ यणिै अिरोकनत रोचन रणहु अरी | 
अनुयणग तडणग भें बणनु उदै विगसी भनु भॊजुर कॊ ज करी।  

(I) उऩमुिक्त ऩद्मणॊश कण सन्दबि मरणखए।  

(II) येखणॊककत अॊश की व्मणख्मण कीजजए।  

(III) 'अनुयणग तड़णग' तथण 'भनु भॊजुर कॊ ज करी ' भें कौन-कौन सण अरॊकणय है ?  



 

प्रश्न-3 ददए गए सॊस्कृत गद्मणॊश भें से ककसी एक कण सॊदबि सदहत दहन्दी भें अनुिणद 
कीजजए। 2+3=05 एषण नगयी बणयतीमसॊस्कृते् सॊस्कृत बणषणमणश्च केन्रस्थरभ ्अजस्त। 
इत एिॊ सॊस्कृत िणङ्भऩस्म सॊस्कृतेश्च आरोक् सिित्र प्रसतृ्। भुगरमुियणज् दणयणमशकोह् 
अत्रणगत्म बणयतीम् दशिन शणस्त्रणणणभ ्अध्ममनभ ्अकयोत। सतेषणॊ ऻणनेन तथण प्रबणवित् 
अबित ्मत तेन उऩननषदणभ ्अनुिणद् ऩणयसी बणषणमणॊ कणरयत्।  

अथिा 

भणनि-जीिनस्म सॊस्कयणॊ सॊस्कृनत्। अस्भणकॊ  ऩूििजण् भणनिजीिन सॊस्कृतुां भहणन्तॊ 
प्रमत्नभ ्अकुि िन। तो अस्भणकॊ  जीिनस्म सॊस्कयणणम मणन आचणयणन ्विचणयणन ्च 
अदशिमन ्तत ्सििभ ्अस्भणकॊ  सॊस्कृनत्।  

प्रश्न-4 ददए गए सॊस्कृत ऩद्मणॊश भें से ककसी एक कण सॊदबि सदहत दहन्दी भें अनुिणद 
कीजजए। 2+3=05  

“भणनॊ दहत्िण वप्रमो बिनत क्रोधॊ दहत्िण न शोचनत। कणभॊ दहत्िणथििणन ्बिनत रोबॊ दहत्िण 
सुखी बिेत।्”  

अथिण सिे बिन्तु सुणखन्सिे सॊतु ननयणभमण। सिे बरणणण ऩश्मन्तु भण कजश्चद दखुबणग 
बिेत।्।  

 
प्रश्न-5 अऩने ऩदठत खण्डकणव्म के आधणय ऩय ननम्नमरणखत प्रश्नों भें से ककसी एक कण 
उत्तय दीजजए: 3x1=03  

(क) (i) ‘भुजक्त दतू' खण्डकणव्म के आधणय ऩय गणॉधी जी कण चरयत्र-र्चत्रण कीजजए।  

(ii) 'भुजक्त दतू' खण्डकणव्म के चतुथि सगि कण कथणनक अऩने शब्दों भें मरणखए।  
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(ख) (i) 'ज्मोनत जिणहय' खण्डकणव्म की कथणिस्तु सॊऺेऩ भें मरणखए।  

(ii) 'ज्मोनत जिणहय' खण्डकणव्म के आधणय ऩय जिणहयरणर नेहरू कण चरयत्र-र्चत्रण 
कीजजए।  

(ग) (i) ‘भेिणड़ भुकुट' खण्डकणव्म के द्वितीम सगि 'रक्ष्भी' कण सणयणॊश मरणखए।  

(ii) 'भेिणड़ भुकुट' खण्डकणव्म के आधणय ऩय दौरत कण चरयत्र-र्चत्रण कीजजए।  

(घ) (i) 'अग्रऩूजण' खण्डकणव्म की कथणिस्तु सॊऺेऩ भें मरणखए।  

(ii) 'अग्रऩूजण' खण्डकणव्म के आधणय ऩय मुर्धजष्ठय कण चरयत्रणॊकन कीजजए।  

(ङ) (i) 'जम सुबणष' खण्डकणव्म के आधणय ऩय नणमक कण चरयत्र-र्चत्रण कीजजए। ___ 

(ii) 'जम सुबणष' खण्डकणव्म के प्रथभ सगि कण कथणनक मरणखए।  

(च) (i) 'भणतबूृमभ के मरए' खण्डकणव्म के 'सॊकल्ऩ' सगि कण सणयणॊश मरणखए।  

(ii) 'भणतबूृमभ के मरए' खण्डकणव्म के आधणय ऩय चन्रशखेय आजणद ' कण चरयत्र र्चत्रण 
कीजजए।  

(छ) (i) 'कणि' खण्डकणव्म के द्मूत-सबण भें 'रौऩदी' सगि कण सणयणॊश मरणखए।  

(ii) 'कणि' खण्डकणव्म के आधणय ऩय श्रीकृष्ण कण चरयत्र-र्चत्रण कीजजए।  

(ज) (i) 'कभििीय बयत' खण्डकणव्म के आधणय ऩय कैकेमी कण चरयत्र-र्चत्रण कीजजए।  

(ii) 'कभििीय बयत' खण्डकणव्म के ‘आगभन' सगि की कथणिस्तु मरणखए।  

(झ) (i) 'तुभुर खण्डकणव्म के आधणय ऩय रक्ष्भण कण चरयत्र-र्चत्रण कीजजए।  

(ii) 'तुभुर खण्डकणव्म के 'यणभ-मभरणऩ औय सौमभत्र कण उऩचणय ' सगि की कथण सॊऺेऩ भें 
मरणखए।  



प्रश्न-6 (क) ददमे गमे रेखकों भें से ककसी एक कण जीिन ऩरयचम मरखते हुए उनकी 
एक प्रभुख यचनण कण उल्रेख कीजजए। 3+2=05  

(I) डॉ0 यणजेन्र प्रसणद (II) जमशॊकय प्रसणद (III) आचणमि यणभचन्र शुक्र  

प्रश्न-6 (ख) ददमे गमे कविमों भें से ककसी एक कण जीिन ऩरयचम देते हुए अऩनी एक 
प्रभुख यचनण कण उल्रेख कीजजए। 3+2=05  

(I) गोस्िणभी तुरसीदणस  

(II) सुमभत्रणनन्दन ऩॊत  

(III) भहणकवि सूयदणस  

प्रश्न-7 अऩनी ऩणठ्म-ऩुस्तक भें से कण्ठस्थ कोई एक श्रोक मरणखए जो इस प्रश्नऩत्र भें 
न आमण 2x1=02  

प्रश्न-8 ननम्नमरणखत भें से ककन्हीॊ दो प्रश्नों कण उत्तय सॊस्कृत भें दीजजए। 2+2304  

(i) बणयतीम सॊस्कृते भूरॊ ककभ ्अजस्त?  

(II) ऩुरुयणज क् आसीत?्  

(III) चन्रशखेय क् आसीत?्  

(IV) िीय् केन ऩूज्मते?  

प्रश्न-9 ननम्नमरणखत भें से ककसी एक विषम ऩय ननफन्ध मरणखए। 9x1=09  

(I) ऩमणिियण सॊयऺण के उऩणम।  

(II) आतॊकिणद् कणयण एिॊ ननिणयण।  

(III) जनसॊख्मण् रणब हणनन।  

(IV) नणयी सशजक्तकयण। 


